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Dotyczy: interpelacji nr 15996 Pana Posła Wiesława Krajewskiego w sprawie programów 
szkoleniowych dla obywateli w zakresie przygotowania obronnego oraz zainteresowania 
szkoleniami wojskowymi

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 15996 Pana 
Posła Wiesława Krajewskiego w sprawie programów szkoleniowych dla obywateli 
w zakresie przygotowania obronnego oraz zainteresowania szkoleniami wojskowymi, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Na wstępie wskazać należy, że resort obrony narodowej prowadzi szerokie działania 
zachęcające do odbywania szkoleń wojskowych oraz nabywania umiejętności w zakresie 
przygotowania obronnego w ramach dostępnej oferty szkoleniowej. Już w szkołach 
podstawowych i ponadpodstawowych są prowadzone dobrowolne zajęcia (po zgłoszeniu 
szkół przez jednostki samorządu terytorialnego) z zakresu bezpieczeństwa pn. „Edukacja 
z Wojskiem”. To wspólne przedsięwzięcie edukacyjno-obronne Ministerstwa Obrony 
Narodowej oraz Ministerstwa Edukacji Narodowej. Projekt polega na przeprowadzeniu 
zajęć i spotkań przez żołnierzy instruktorów i weteranów. Głównym celem projektu jest 
podniesienie świadomości dzieci i młodzieży w obszarze bezpieczeństwa i obronności, 
kształtowanie podstawowych nawyków i umiejętności z zakresu obrony i ochrony ludności, 
a także zachowania w sytuacjach kryzysowych. Aktualnie trwa nabór do V edycji -
 dotychczas udało się przeszkolić niemal pół miliona uczniów.  

Ponadto, w szkołach ponadpodstawowych prowadzone są pilotażowe projekty integrujące 
edukację szkolną ze szkoleniem wojskowym: Oddziały Przygotowania Wojskowego (OPW), 
Branżowe Oddziały Wojskowe (BOW) oraz CYBER.MIL z klasą. Dzięki uczestnictwu w tych 
programach uczniowie - oprócz nauki zgodnej z podstawą programową - zdobywają wiedzę 
teoretyczną i umiejętności praktyczne z zakresu wojskowości pod okiem doświadczonych 
instruktorów z patronackich jednostek wojskowych. Pilotażowo rozwijany jest także 
program OPW z dronem. W ramach OPW naukę pobiera ponad 33 tysiące uczniów, 
w przypadku BOW jest to ponad 860 uczniów, CYBER.MIL z klasą to ponad 760 uczniów, 
a w pilotażowym programie OPW z dronem naukę pobiera ok. 480 uczniów. Z kolei na 
wybranych uczelniach wyższych realizowany jest program „Legia Akademicka”, w którym 
dotychczas uczestniczyło ponad 22 tys. ochotników. W ramach dodatkowych szkoleń 
proobronnych, realizowanych przez Wojska Obrony Terytorialnej, udało się przeszkolić ok. 
11 tysięcy uczestników, a niemal 600 osób brało udział w szkoleniach z cyberhigieny.
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W ramach szkoleń powszechnych zostały zrealizowane następujące programy: „Trenuj 
z wojskiem” dla dorosłych i młodzieży (od 15 lat za zgodą rodziców), który ukończyło łącznie 
ponad 36 tysięcy osób; „Trenuj jak żołnierz”, który ukończyło ok. 1 tysiąc osób; 
„Samoobrona kobiet – Zaufaj Wojsku”, w którym udział wzięło ponad 6,5 tys. kobiet; 
„Wakacje z wojskiem” (w ramach Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej), który 
ukończyło ok. 16,7 tys. osób.

Od 2025 r. prowadzony jest pilotażowy projekt Powszechnych Dobrowolnych Szkoleń 
Obronnych „wGotowości”, w którym udział wzięło dotychczas ok. 18,3 tys. osób. Program, 
z uwagi na swój charakter, jest adresowany do obywateli (szkolenia indywidualne) oraz do 
podmiotów publicznych i gospodarczych (szkolenia grupowe), w tym również instytucji 
administracji lokalnej. W ramach zwiększania skali i zakresu Programu do współpracy będą 
włączane kolejne podmioty życia społecznego.

Podsumowując wskazać należy, że celem wyżej wymienionych inicjatyw MON jest 
podniesienie świadomości dzieci i młodzieży w obszarze bezpieczeństwa oraz obronności, 
kształtowanie podstawowych nawyków i umiejętności z zakresu obrony i ochrony ludności, 
zachowania w sytuacjach kryzysowych, a w przypadku osób pełnoletnich - gromadzenie 
wyszkolonych rezerw osobowych Sił Zbrojnych RP.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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